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鐘聲慈善社胡陳金枝中學 

2023-2024 教學設計 

 

課題： 認識中國節日文化（農曆新年） 

教材： 電子短片、簡報、教案、工作紙 

科目： 非華語中文課程 

適用級別： 初中 

設計老師： 區曦尹老師、關重嫺老師、黃欣婷老師 

一、設計構思 

為照顧學生的學習興趣，老師擬訂了生活化的學習內容。以農曆新年作為主題，教授中國傳統節日

的習俗和飲食，以及實用文賀卡的格式。這樣可以幫助提升學生學習中文的動機，體驗中國文化的

民俗和意義，感受傳統節日的氣氛，同時掌握如何撰寫賀卡。 

在教學策略方面，老師鼓勵課前預習，讓學生先了解農曆新年的相關詞彙和文化背景。課堂上，通

過電子教學影片作為引入，鞏固和回顧農曆新年的詞彙，同時讓學生品嚐傳統的新年小食，提高學

生的學習興趣。 

二、學生已有知識 

1. 學生掌握應節年花的寓意 

2. 學生已初步認識拜年說的吉祥話 

3. 學生已初步認識賀卡的構成部分 

 

三、學習目標 

1. 認識農曆新年的由來、故事及習俗  

2. 認識農曆新年的賀年食物及節用品 

3. 掌握賀卡的格式 

四、中國語文課程第二語言學習架構」預期學習成果 

閱讀 • NLR(2.1)1：能理解閱讀材料的時地人關係、能對閱讀材料中的具體事件提出

簡單的看法 

• NLR(2.1)2：能理解閱讀材料的內容 

寫作 • NLW(2.6)2：能確定對象，運用恰當的格式及用語寫簡單實用文（如簡單的賀

卡） 

說話 • NLS(3.1)1 ： 能圍繞話題，簡單地表達自己的意見 
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五、教學流程 

教學
時間 階段 教學活動 教學材料 

評估 
方法 

10 分

鐘  
引入 

老師請學生回顧及回應對已學習的花卉名稱、寓意及對
農曆新年的認識（學生舉手回答）。 
回顧所學 

• 不同類型的花 
• 有不同的寓意 
• 例句：xx 象徵 xx 

舉例重溫 

1） 蓮花象徵純潔。 
2）牡丹象徵富貴。 
3）菊花象徵高尚的品格。 

考核學生已有知識（問答形式） 

問:「新年求姻緣/愛情（love），買甚麼花？」 
答: A.桃花（能力較弱可選擇答A;能力較強需要求他們
答全個答案）。 

問:「母親節送媽媽，表達尊敬，送甚麼花？」 
答: B.康乃馨（能力較弱可選擇答A;能力較強需要求他
們答全個答案）。 

承接內容： 
承上－簡介花有花語，是一種祝福（blessings） 
買和送花都是一種祝福，當中花象徵某種寓意， 
是一種感情和對人生的期望。 
接下－新年的祝福  

PPT 
口語 

分享 

10 分

鐘  

發展一：認識

新年習俗、慶

祝活動和賀年

食品。  

播放短片:引起學習動機  

播放 HKU SPACE「農曆新年」的選段（6：43－12：43），

著學生留意節目所介紹的新年習俗、慶祝活動和賀年食

品。播放期間，老師會適時暫停，向學生補充解說。  

HKU 
SPACE 

觀看 

影片 

20 分

鐘  
發展二 

投映簡報，問學生簡報中的圖片是教育電視節目所介紹

的哪些新年習俗/慶祝活動/ 賀年食品。  

待學生回答後，老師在圖片上方投影相關字詞，教授讀

音，並著學生完成圖文配對工作紙。  

關鍵字詞：遊花市  寫揮春  吃賀年食品 

版書、簡報

及工作紙  

回答提

問 做

工作紙  

10 分

鐘  
發展三 

老師提問：除了遊花市、寫揮春和吃賀年食品外，我們

還可以在新年做甚麼來拿紅封包？ 

學生問答：拜年 

老師提問：我們在跟親友好友拜年時會說甚麼呢?  

學生回答：身體健康、新年快樂。(預測)  

簡報與工作

紙 
朗讀  
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認識新年賀卡 
老師提問：你還有甚麼方法向親友恭賀新年呢?   
學生：寫書信（預測） 
老師：我們可以寫新年賀卡。 
老師問題： 
1.你收過新年賀卡嗎?是誰送給你的?  
2.你送過新年賀卡給別人嗎?你在賀卡上寫了些 甚麼?  
3.你知道賀卡要包括哪些部分嗎? 

簡介：賀卡的格式分為四部分： 

1） 上款－收卡人 

2） 正文:  

3） 祝賀語 

4） 下款:自稱、寫卡人的名字和寫賀卡的日期。 

活動一：更正賀卡問題（詢問學生賀卡出現的問題） 

活動二：賀卡書寫的節日 

 

投影簡報及展示新年「祝福和願景」，一起寫賀卡 

重點句式： 

1） 祝賀／恭喜…… 

2） 希望……  

10 分

鐘  
發展四 

重溫祝賀語 

老師提問：你還記得我們拜年會說甚麼祝賀語嗎？一句

祝賀語換一種賀年食品。 

學生：身體健康、新年快樂。(預測) 

老師追問：這是甚麼賀年食品？ 

學生：金幣、糖蓮子、瓜子……(預測) 
 
派發賀年食品，吃完後一起分享它的形狀、味道和感受  

工作紙 
工作

紙、提

問 

10 分

鐘  
結束 

總結 

在老師的引導下，學生嘗試總結課堂中的所學。 
老師：在這一堂課學到了甚麼? 

1） 祝賀語 

老師提問學生祝賀語例子 

提問重溫內

容 

佈置功課： 

賀卡 
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2）賀年活動 

老師提問學生賀年活動例子 

預測學生答案：遊花市、寫揮春、吃賀年食品和拜年 
3）重溫新年賀卡的格式上款、正文、下款和日期。 

佈置功課：賀卡 

抽樣請兩位學生 

老師為全班學生及其作品拍照留念。  
 

六、教學反思 

• 見附件短片檔案鏈結 

 

 

 

七、附件 
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